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第七章 数据分析 

第一节  排列组合 

知识精讲 

一、计数原理 

1.1 分类加法原理 

引例：一个人从 A地前往 B地，火车有两班次，汽车有三班次，则他的行程选择有 2+3=5 种. 

 

由此我们给出分类加法计数原理： 

若完成一件事有两类不同的方案.在第 1类方案中有 1m 种不同的方法.在第 2类方案中有 2m 种不同的方

法.则完成这件事共有
21 mmN += 种不同的方法. 

同理，有n个方案的分类加法计数原理公式为：
nmmmN +++= ...21
. 
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1.2 分步乘法原理 

引例：一个人从 A地前往B地，火车有两班次
21 pp、 ，再从B地前往C地，火车有三班次

321 qqq 、、 ，

则他从 A地经由B地,到达C地的行程选择穷举出来分别是： 

)()()()()()( 322212312111 qpqpqpqpqpqp 、、、、、、、、、、， ，共6种.用乘法计算即为 632 = 种. 

 

由此我们给出分步乘法计数原理： 

若完成一件事需要两个步骤.做第 1 步有 1m 种不同的方法.做第 2 步有 2m 种不同的方法.则完成这件事

共有
21 mmN = 种不同的方法. 

同理，n个步骤的乘法原理公式为：
nmmmN = ...21
. 

 

【注意】类与类相加，步与步相乘. 
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例题精练  

1.假设M 点到N点可以坐火车 3 班、飞机 2 班、轮船 2 班，共有m种方式；A点到B点要经过C点，

A到C有火车 3 班，C到B有 2 班飞机, A到B共有n种方式，则m和n分别为（   ） 

 A.7 和 6        B.6 和 7        C.7 和 7         D.6 和 6               E.以上都不对 
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例题精练  

2.一个人从 A地前往B地，再从B地返回A地，两地之间有 2 趟火车和 3 趟长途客车，请问他的行程

选择有（    ）种. 

A. 10   B. 12    C. 24    D. 25     E. 36 
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二、排列与排列数 

2.1 排列与排列数 

排列的定义：从个不同元素n中，任意取出 )( nmm  个元素，按照一定顺序排成一列，称为从 n个不

同元素中取出m个元素的一个排列，记作
m

nP ，其中： )1()2)(1( +−−−= mnnnnPm

n  

通常用以下方法记忆： 

)1()2)(1( +−−−= mnnnnPm

n 是从n开始，由大到小共m个数相乘 

例如
4

6P 是从 6 开始，由大到小共 4 个数相乘, 34564

6 =P  

例：从 3 个人 CBA 、、 中挑选出 2 个人站成一排，则可能的情况数为： 6232

3 ==P . 

穷举出来分别是： CBBCCAACBAAB 、、、、、 共有 6 种可能. 
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2.2 排列数公式 

当 nm = 时： 

12)2)(1(P −−= nnnn

n  

称为n的全排列，用 !n 表示， !n 读作n的阶乘，即 !P nn

n =  
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三、组合与组合数 

3.1 组合与组合数 

从n个不同元素中，任意取出 )( nmm  个元素的所有组合的种数，称为从n个不同元素中取出m个

不同元素的组合数，记作
m

nC ，其中: 

)!(!

!

P

P
C

mnm

n
m

m

m

nm

n
−

==  

通常用以下方法计算： 



−
=

21

)1(nn
Cm

n
分子由大到小共m个相乘，分母由大到小共m个相乘 

 

例：从 3 个人 CBA 、、 中挑选出 2 个人去参加某比赛，则总的情况数为： 3
12

232

3 =



=C  

穷举出来分别是： ACBCAB 、、 共有 3 种可能.和排列的区别是选出来的两个人没有先后或者左右

的顺序. 
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3.2 组合数公式 

（1） 从n个元素中取出m个元素为一组的同时，另外 mn− 个元素自动组合在了一起，所以，两种

组合的组合数是相等的，有： 

mn

n

m

n

−=CC  

例如：
3

4

1

4 CC =  

（2） 从n个元素中取出n个元素，只有 1 种组合方式，再结合公式（1），有： 

1CC0 == n

nn  
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例题精练  

3.计算
3

6

6

6 CC  的结果是（  ）. 

A. 21600        B.1800       C. 600        D. 300         E. 20 
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例题精练  

4.某店铺经营 10 种商品，每天在货架上摆放 4 种，如果每天摆放的商品都不完全相同，则最多可摆

放（   ）天. 

A. 200   B. 210    C. 400    D. 5040    E. 10000 
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例题精练  

5.甲乙丙丁四个人坐成一排，不同的排列方法有（  ）种. 

 A.12         B.18        C.24           D.48       E.以上都不对  
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例题精练  

6.有 6 个不同的奖项，颁发给 8 个候选人，每个奖项的获得者只限一人，每人最多获 1 个奖项，不同

的获奖结果有（    ）种. 

A. 
6

6C     B. 
6

8P    C.
5

6P     D. 
8

8P     E. 无法计算 
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例题精练  

7.现从管理专业 5 名、经济专业 4 名和会计专业 3 名学生中随机派出一个 3 人小组，则该小组 3 个专

业各有 1 名学生的情况有（  ）种. 

A. 20   B. 40   C. 60   D. 80   E.100 
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四、二项式定理 

二项式定理用来研究 nba ）（ + 的展开式.该公式为： 

nn

n

nn

n

kknk

n

n

n

n

n

n

n

n bCabCbaCbaCbaCaCba +++++++=+ −−−−− 11222110）（  

其中第 1+r 项的通式为：
kknk

nk baCT −

+ =1  

我们以前学过的和的立方公式： 32233 33 babbaaba +++=+ ）（ ，也可以用二项式定理来推导出：

322333

3

212

3

121

3

30

3

3 33 babbaabCbaCbaCaCba +++=+++=+ ）（  

特别的，当 1== ba 时， 有 
nn

n

n

nnnn CCCCC 21210 =+++++ −
. 
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五、排列组合常见题型 

1、简单排列组合问题，以及加法原理和乘法原理的应用 

重点：1.分清是分类还是分布 

      2.分清是排列还是组合  

例 1：某公司员工义务献血，在体检合格的人中，O 型血的有 10 人，A 型血的有 5 人，B 型血的有 8

人，AB 型血的有 3 人，若从四种血型的人中各选 1 人去献血，则不同的选法种数有（   ）. 

A.1200     B.600     C.400     D.300     E.26 
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例 2：平面上有 5 条平行直线，与另一组 n 条平行直线垂直，若两组平行线共构成 280 个矩形，则 n=

（   ）. 

A.5     B.6     C.2     D.8     E.9 
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例 3：公路 AB上各站之间共有 90 种不同的车票. 

（1）公路 AB上有 10 个车站，每两站之间都有往返车票； 

（2）公路 AB上有 9 个车站，每两站之间都有往返车票. 

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 
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例 4：现有 3 名男生和 2 名女生参加面试，则面试的排序法有 24 种. 

（1）第一位面试的是女生；              (2)第二位面试的是指定的某位男生. 

A.1 充分 2 不充分；B.1不充分 2充分；C.1、2都不充分，联合后充分；D.1、2单独都充分；E.1、2都不充分，联合后也不充分. 
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2、住店问题 

原理：n 个不同的人去住进 m 个店，每个人都有 m 种选择，则总共住法总数是 nm 种。 

重点：谁选谁。 

例 1：有 5 人报名参加 3 项不同的培训，每人都只报一项，则不同的报法有（   ）. 

A.243 种    B.125 种    C.81 种    D.60 种    E.以上选项均不正确 
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例 2：3 个人争夺 4 项比赛的冠军，没有并列冠军，则不同的夺冠可能有（   ）种. 

A.64     B.81    C.12    D.6    E.以上选项均不正确 
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3、有限制条件的排列组合问题 

这类题型一般有下面几种类型： 

①．要求某些元素“在哪里”或“不在哪里”的排列、组合问题. 

②．要求某些元素“相邻”或“不相邻”的排列、组合问题. 

③．要求某些位置有某元素“占据”或“不占据”的排列、组合问题. 

 这类题型常用的解题方法有： 

（1）优先法（特殊位置优先或特殊元素优先） 

对元素或位置有特殊要求的排列组合问题，可以先从特殊元素或特殊位置着手，先解决特殊元素

或特殊位置，再考虑其他元素或位置. 

（2）捆绑法—相邻问题，把相邻 k 个元素看作一个元素与其它元素排列，然后再考虑 k 个元素排列. 

（3）插空法—不相邻（相间）问题 

首先将不受限制条件的元素排列起来，然后再在每两个元素之间（含这些元素的两端）插入不能

排在一起的元素. 

（4）排除法--从总体中排除不符合条件的方法数. 
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例：甲、乙、丙、丁、戊、己 6 人排队，则在以下各要求下，各有多少种不同的排队方法？请依次计

算。 

（1）甲不在排头； 

（2）甲乙两人相邻； 

（3）甲乙两人不相邻； 

（4）甲始终在乙的前面（可相邻也可不相邻） 
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4、数字问题 

例：从 0，1，2，3，4，5 中取出 4 个数字，组成 4 位数，在以下要求时，各组组成多少个不同的数

字？ 

（1）组成可以有重复数字的 4 位数； 

（2）组成无重复数字的 4 位数； 

（3）组成无重复数字的 4 位偶数； 

（4）组成无重复数字的 4 位奇数； 
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5、均匀与不均匀分组问题(分组与分堆问题) 

（1）均匀分组与不均匀分组 

如果组与组之间的元素个数相同，称为均匀分组；否则，称为不均匀分组。 

（2）小组有名称或小组无名称 

只是简单地分组即可，不考虑组别关系，则小组无名称（定义为“分堆问题”） 

如果分为 A 组，B 组，C 组，或者种子队，非种子队等等，则小组有名称。 

★★★重点：如果均匀分组，并且无名称，需要消序（消序即：要除以堆数的全排列） 

   其余情况均不需要消序！！ 
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例：从 10 个人中选一些人，分成三组，在以下要求下，分别有多少种不同的方法？ 

（1）每组人数分别为 2、3、4； 

（2）每组人数分别为 2、2、3； 

（3）分成 A 组 2 人，B 组 3 人，C 组 4 人； 

（4）分成 A 组 2 人，B 组 2 人，C 组 3 人； 
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6、不同元素分组问题——先分组再分配 

例：某大学派出 5 名志愿者到西部 4 所中学支教，若每所中学至少有一名志愿者，则不同的分配方案

共有（   ）种. 

A.240     B.144     C.120     D.60     E.24 
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7、相同元素分组问题——隔板法 

例 1：若将 10只相同的球随机放入编号为 1,2,3,4的四个盒子中,则每个盒子不空的投放方法有(    )

种.  

A.72          B.84          C.96           D.108         E.120  
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例 2：若将 10 只相同的球随机放入编号为 1、2、3、4 的四个盒子中，则不同的投放方法有（   ）

种. 

A.172         B.84          C.296         D.108         E.286 
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8、乱序配对问题（不能对号入座的问题） 

【解题提示】n 个编号为 1～n 的球放入 n 个编号为 1～n 的盒子中，每个盒子中放一个球，若球盒编

号不配对，则不同的放法有： 

n 2 3 4 5 

不配对放法总数 1 2 9 44 

 

例 1：某单位决定对 4个部门的经理进行轮岗，要求每位经理必须轮换到 4个部门中的其他部门任职，

则不同的方案有（   ). 

A.3 种     B.6种     C.8 种     D.9 种     E.10 种 
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例 2：设有编号为 1，2，3，4，5 的 5 个小球和编号为 1，2，3，4，5 的 5 个盒子，现将这 5 个小球

放入这 5 个盒子内，要求每个盒子内放一个球，且恰好有 2 个球的编号与盒子的编号相同，则这样的

投放方法的总数有多少种？ 

 

 


